Ulamek jako czes¢ calosci

Utlamek sklada si¢ z
licznika mianownika |
kreski utamkowe;.

kreska - W  kazdym ulamku

5
8 k5 utamkowa

\

L licznik

mianownik wskazuje na
mianownik ile czeéci podzielono
dang figure a licznik ile

tych czesci wzieto pod uwage.

Na przyktad:
Pizz¢ podzielono jak na rysunku a

zakolorowang cze¢s¢ zjadlem bo bylem

glodny Jaka cze$S¢ zjadlem? Otoz

patrzymy na rysunek 1 widzimy, ze
wszystkich czesci jest 8 a zamalowane na czerwono to 3 czyli to

co zjadtem, czyli ... No wilasnie tak %. Reszte zostawitem dla

Was. A ile ? No pewnie juz wiecie. Wszystkich czesci jest 8 a dla



Was zostalo biale czyli ile bialych zostato, tak, tak, 5. Czyli 4A
zje sobie g.

Liczba mieszana

W liczbie mieszanej wyrozniamy czesé 2 czesé
‘2 T > tkowita 5 utamkowa
czesc catkowitg i czes¢ utamkowa. = 3

Czyli liczba mieszana to tak, w ktorej wystepuje catos¢ i utamek.

Na przyktad:

Q000

Na lekcje matematyki zamowiliSmy pizze. Ile tak naprawde
zjedliSmy zaznaczytem kolorem zielonym. Pokazalem tez, ze do
zjedzenia podzieliliSmy pizze na 4 czesci. Zatem zjedliSmy 4 cale

1 3 kawalki z czterech, czyli 4 %.

Ulamki i liczby mieszane na osi liczbowej

trzeci odcinek
pierwszy odcinek

drugi odcinek



Aby odczyta¢ utamki czy liczby mieszane z osi liczbowej nalezy
policzy¢, ile jest odcinkéw migdzy catosciami. Na przykiad
policzmy, ile jest odcinkéw pomigedzy 0 a 1. Tak dobrze liczycie

sg trzy czy jednostka jest co %

Teraz odczytamy jakie liczby kryja si¢ pod literkami:

a=3, b=13, c=3%, d=53, e=63, =6
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